### 国庆中秋长假"动起来"

# 青少年体育赛事绽放多元语为

本报记者 顾宁

从北京的国球巅峰对决到海南的山海武 道赛场,从呼和浩特的冰雪竞技到长沙的水上 展演……刚刚过去的国庆中秋长假成为全国 青少年体育竞技的"黄金舞台",一场场覆盖多 元项目、融合地域特色的青少年赛事在大江南 北同步开赛。

#### 球类竞技横跨南北

国庆中秋长假期间,2025年全国少儿乒乓

球锦标赛决赛在北京顺义中国残疾人体育运 动管理中心激战正酣。作为国内少儿乒乓 球最高级别赛事,本次比赛汇聚全国 20个省区市的125支队伍、480余 名小将,经过4站预赛选拔的 精英选手在此角逐团体与 单打荣誉。最终,北京铭浩 洋俱乐部的小将们斩获甲 组男团冠军,济宁青少年 训练基地女队凭借默契 配合在甲组女团登顶。赛 事与同期举办的WTT中 国大满贯形成"赛事联动", 让"双奥之城"的乒乓氛围愈 发浓厚。而在黑龙江哈尔滨,首 届"银河杯"东北地区青少年乒乓球 邀请赛则为假期完美收尾,227场对决见 证了东北小将的竞技风采。

南方赛场同样火热。广州天河体育中心 内,"奔跑吧·少年"广州市青少年乒乓球赛吸 引了44个俱乐部的500余名选手参赛,U5至 U12各年龄段小将挥拍竞技,用精准弧线勾勒 国球传承。赛场上,年仅五六岁的幼儿选手虽 个头不高,却以灵巧的跑动弥补劣势,不断寻 觅进攻良机;青少年选手则在旋转与速度的比 拼中展开智慧博弈,攻防果断,章法初显。无论 年龄大小,每位选手都眼神坚定、拼尽全力,不 仅打出了各自年龄段的技术特点, 更展现出 "球不落地,永不放弃"的精神。而在江西萍乡 奥体中心——2026年江西省运会主场馆,湘赣 边胜利少年羽毛球公开赛也升级开赛,跨省吸



羽球小将展 开同台比 足球赛场 的青春力量同

样动人。河南郑州

"一刻YIOKS杯"全国 青少年足球邀请赛集结50 支队伍——U7组4人制小场锤炼基 础,U11组7人制强化战术。国庆中秋长假期间,

120余场比赛在郑东新区市民体育公园轮番上 演,赛后主办方组织的嵩山少林寺探访活动更 让运动与文化深度交融。 "奔跑吧·少年"黄河流域九省区青少年三

大球邀请赛也在宁夏回族自治区银川市热闹 举办。本次赛事创新采用"双场馆联动"运营模 式,汇聚了来自山东、河南、四川、甘肃、内蒙 古、山西、陕西、青海及宁夏九省区的青少年精 英队伍,旨在以体育为纽带,搭建友谊桥梁,生 动展示黄河流域生态保护与高质量发展的丰 硕成果。此次赛事涵盖足球、篮球和排球三大 球类项目,设男子U15组与女子U15组两个组 烈竞技性。其中,足球项目有16支队伍参赛,篮 球项目有18支队伍参赛,排球项目有17支队伍 参赛,近千名青少年运动员在赛场上挥洒汗 水,通过友好的切磋与深入的交流,共同书写 青春运动的精彩篇章。

与此同时,全国青少年曲棍球和软式曲棍 球3V3挑战赛也在北京、上海、广州、成都、杭 州、呼和浩特6座城市的万达广场激情开赛。 164支队伍、1020名青少年运动员在挑战赛中 激烈角逐。本次挑战赛突破了传统曲棍球场地 的限制,以小场地、短时长、强互动的3V3形式 展开,既降低了参与门槛,又提升了比赛的观 赏性和趣味性。

#### 特色项目传统时尚兼具

依托地域特色打造的专项赛事, 也让国 庆中秋长假的青少年体育赛事活动更具文化 辨识度。在海南昌江,2025年"奔跑吧·少年" 全国青少年体育联合会青少儿跆拳道巡回赛 (海南昌江站)在昌江黎族自治县昌江中学火 热开赛。来自全国各地的近300名

年齐聚山海黎乡,以凌厉腿法诠释体育精神, 用热血拼搏点燃假日激情。本次比赛设置了 个人品势、混双品势、团体品势及个人竞技四 大项目,按年龄分为八个组别,为不同年龄段 选手搭建公平竞技、绽放风采的舞台。赛场 上,选手们个个精神抖擞,斗志昂扬。品势赛 中,他们一招一式刚劲有力,将动作的精准与 韵律展现得淋漓尽致;竞技赛中,选手们灵活 闪躲、迅猛出击,腿法凌厉似风,每一次踢击、 每一声呐喊,都彰显着对跆拳道的热爱与执 着。场边观众掌声与呐喊声不断,为少年们的 每一次精彩表现喝彩, 山海间的赛场满是青 春热血的气息。

作为昌江国庆中秋长假期间的重点文体 活动之一,本次赛事创新性融入国际交流元 素,选手们可与来自韩国的优秀跆拳道选手近 距离互动学习,拓宽跆拳道视野。同时,赛事依 托昌江"山海黎乡"特色资源,推出门票优惠套 餐,参赛家庭可在赛后探访霸王岭国家森林公 园,在运动激情中感受雨林生态与黎乡文化魅 力。这种"体育搭台、文旅唱戏"的模式,既为赛 事注入地域特色,也让体育流量转化为文旅消 费增量。

国庆中秋长假期间,海南的赛事版图丰 富多元, 屯昌的体育舞蹈公开赛展现少年韵 律,海口的游泳联赛飞溅活力浪花,五指山的 轮滑挑战赛在日月广场开赛,12场"奔跑吧• 少年"系列赛事让琼岛假期活力满满。

而北方的赛事则透着"冰与火"的激情。 第二届中蒙俄国际青少年冰球邀请赛激战5 天,三国小将身着护具驰骋冰面,冰刀划过的 轨迹既是竞技的痕迹, 也是边境文化交流的 见证。

与此同时,一批兼具观赏性与创新性的 特色赛事,成为假期体育的"流量密码"。北 京华彬生态园的"战马全能小 将"系列赛构建起棒垒 球、街舞、马术、高

圆梦新区分校体育馆活力开跳。

年健儿"跳"向更高舞台。

选手参赛,世界跳绳冠军、多项世界纪录保持者岑小

林也来到现场,开展冠军训练营,以专业指导助力少

为赛事最大亮点。争霸赛不分年龄、性别,以30秒单

摇跳为竞技内容,紧张刺激,悬念迭起。经过激烈角

逐,安徽太湖县代表队的刘煜泽与贵州省贵阳学院

花样跳绳队的杨伟晋级决赛。最终,刘煜泽凭借更出

色的速度与稳定性勇夺"九段王"称号。

九段王争霸赛作为速度与耐力的巅峰对决,成

尔夫及户外障碍赛的"五大矩阵"。赛事与中 国垒球协会等机构合作,保障专业性,完赛选 手可获官方认证证书,配套的汗血宝马展示、 直升机游览让2000余组家庭实现"运动+文 旅"深度体验。

2025年嘉峪关市"奔跑吧·少年""体教融 合"青少年体育系列竞赛暨主题健身活动— 嘉峪关市青少年飞盘比赛同样在长假期间开 展得如火如荼。比赛吸引了来自嘉峪关全市 各中小学的100余名青少年参赛,选手们默契 配合,时而快速奔跑传递飞盘,时而灵活防守 拦截,每一次精准的投掷与果断的扑救都引 发现场观众的热烈喝彩。此次比赛是嘉峪关 市深入推进"体教融合"工作的生动实践,旨 在通过整合体育与教育资源, 搭建多元化的 青少年体育竞赛平台,丰富青少年在"两节" 期间的体育文化生活,激发他们参与体育运

第五届北京BMX小轮车公开赛也在国庆 中秋长假期间落下帷幕。来自各地的小选手们 在赛场完成了速度与技巧的比拼,不仅展现了 青少年对BMX小轮车运动的热爱, 更践行了 "坚持到底、勇于挑战"的体育精神。本次比赛 中, 小选手们将这份激励转化为赛场表现:无 论是腾空翻转的技巧动作,还是面对挑战时的 沉稳应对,都展现出青春的朝气与风采。正如 赛事初衷所盼,"体育是最好的成长课堂"。

从北国冰场到南海沙滩,从传统武道到 现代竞技,2025年国庆中秋长假期间的青少 年体育赛事早已超越"比拼"本身,成为融合 教育、文化、旅游等的综合性平台。当北京小 将的球拍、海南少年的道服、广州选手的足 球鞋共同勾勒出运动图景, 当赛事流量 转化为文旅增量、竞技热情沉淀为 健身习惯,这些赛场不仅见证着 青春拼搏, 更让全民健 身的种子在祖国大地生 根发芽。

■青少时讯

## 全国跳绳段位挑战赛安徽安庆起跳

# 师资升级 课堂转型 体系完善 广东仲元中学体育教学"焕新"登场

#### <u>毛昀哲</u>

"目前青少年健康问题日渐突出,视力下降、肥胖率上 升、心理问题频发等现象在学生群体中屡见不鲜。体育新 课标的出台和2025年的强化执行,是一次对学生体质健康 有针对性的干预。校园体育则肩负着扭转青少年体质下滑 趋势的责任。"在谈及新学期体育教学目标时,广东仲元中 学体育科组长禤丽嫦说。

禤丽嫦口中的"强化执行体育新课标",是指自2025年 秋季学期起,广东省义务教育阶段学校每天开设至少1节 体育课,并确保学生每天综合体育活动时间不低于2小时。 为此,仲元中学调整课程设置,明确体育课不得被文化课 挤占,保证课时落实到位。

#### 师资升级 校内校外联动

由于课时增加,本学期仲元中学的专职体育教师人数 从原先的21位增加至29位。除专职体育教师外,校方还通 过特聘等途径,在篮球、足球、击剑、田径等重点项目上引 进高水平教练。

学校体育老师尤塬捷介绍,仲元中学已与CBA广州龙 狮俱乐部开展合作,探索学校与职业运动队携手培养竞技 体育后备人才之路。作为校篮球队教练,尤塬捷深知专业 人士在培养校园体育优秀人才中的重要作用。他表示:"高 水平教练承担着指导校队训练和竞赛、负责专项社团和选 修课的工作,弥补了本校体育教师在组织赛事活动、教授 新兴项目等方面的不足,强化了师资力量,更新了教学思 维,提升了学校的体育竞争力。"

#### 课堂转型 技术实战并重

与课时一同升级的还有体育教学内容和模式,仲元中 学在新学期开启后的一个月内初步实现了从训练单一技 术到掌握多维技能、从教师主导课程到学生主动参与的转 型。对于新政策带来的新变化,体育老师罗鸥表示:"过去时间紧、任 务重,一节体育课只能指导一两个技术动作,现在课时宽裕,我们以 大单元教学为核心,连续多节课教授组合技术和对抗练习,实现'教 会、勤练、常赛'一体化。如此调整的目的在于让孩子们能真正掌握至 少一项体育运动,并具备参加赛事活动的能力。"

#### 体系完善 三级课程推进

作为全国体育传统项目先进学校, 仲元中学构建了较为成熟的 体育课程标准,保质保量进行授课,满足身体素质各异的学生的 锻炼需求;在特色领域,学校将以匹克球为代表的新兴运动 融入教学内容,开设特点鲜明的校本课程和社团,让对 不同项目感兴趣的学生获得深入了解和提高水平的 机会。另外,学校还组建了以体育特长生为班底的

转型后的"加强版"体育课受到仲元中 学师生好评。禤丽嫦说:"在体育运动中, 身体素质是完成一切运动技能的基础; 运动技能则是核心,让学生在学、练、 赛中更有信心;团队协作是催化剂, 一旦怀有集体荣誉感和责任感,学 生就更愿意刻苦锻炼来提升体能 和技能。这三个要素密不可分,共 同形成一个自我驱动的成长闭 环。因此,体育课带给学生的正 向反馈远不止于强身健体,更 在于系统地培养了适应未来社 会所必需的能力与品格。"

在校园体育改革背景下, 仲元中学积极响应号召、落实 举措,希望培养更多不仅会读 书, 更能德智体美劳"五育并 举"全面发展的学生。

"基础+特色+精英"三级体育课程体系。在基础层面,学校按照国家 篮球、足球、击剑、田径等多支专业运动队。

织。这是阳光体育俱乐部送教上门的日常场景。在这座海 滨城市,家长重视孩子的体育教育,却常因忙碌陷入接送困 境,该俱乐部的送教上门服务,恰好成了破解难题的"良方"。

门岛内及周边10公里范围。"排课完全按家长和孩子时间来,周末上 把服务范围扩至岛外集美、海沧等地。

"教练资质是家长最关心的,我们绝不松懈。"李小明严肃地说。 他告诉记者,俱乐部所有送教教练需过"三层审核关":需持国家认证

本报讯 日前,2025年"奔跑吧·少年"全国跳绳 在冠军训练营中, 岑小林通过技术分解与实战 段位挑战赛(安徽安庆站)在安徽省安庆市第四中学 经验分享,为选手提供系统指导,以榜样力量激发广 大青少年对跳绳运动的热爱,生动诠释"以赛育人、 本次比赛吸引了来自全国72支队伍的900余名 以体育人"的赛事内涵。

> 此外,本次赛事在普及层面同样成果显著。900 余名参赛选手中,幼儿园小选手占比达22%,成为赛 场上一道灵动风景。他们年纪虽小,却以专注的态度 与活泼的身姿, 展现出跳绳运动的广泛适应性与低 龄化潜力,为全国青少年跳绳推广提供了宝贵实践

本次赛事由国家体育总局社会体育指导中心、 中国毽球跳绳协会主办,全国跳绳推广委员会、安徽 省社会体育指导中心、安徽省键球跳绳协会、安庆市

教育体育局联合承办。

(轧学超)

#### 俱乐部送教上门

# 为青少年运动保驾护航

#### 本报记者 冯 蕾

清晨的厦门,环岛路海风轻拂,前埔南区小区中庭 里,孩子们跟着教练快乐练习篮球的拍球声与欢笑声交

走进厦门思明区的阳光体育俱乐部总部,墙上满是学员照片 与家长赠送的锦旗。俱乐部教练李小明介绍:"去年年初,不少家 长反馈没时间接送爱运动的孩子, 我们瞅准厦门丰富的户外资源, 启动送教上门试点,反响远超预期。"

目前,俱乐部送教聚焦篮球、羽毛球、游泳三大热门项目,覆盖厦 午9点到11点、周中放学后最抢手。"李小明举例,前埔南区林女士的 孩子在小区学篮球后,省了1小时接送路程,家长还能随时关注。他介 绍,服务仍在拓展阶段,后续将会陆续增加乒乓球、跳绳等项目,计划

的资格证,如篮球教练需有社会体育指导员证、游泳教练得有救生 员与教练员双证;再经3个月内部培训,考核教学、沟通、应急处理 等内容;最后联合第三方查无犯罪记录。俱乐部每季度还会组织教 练技能比拼与安全培训,上个月就邀请专家培训了儿童运动受伤 应急处理。如今,教练团队已进驻厦门几十个小区,好评率超95%。

孩子的上课安全是各方关注的重中之重。李小明详解保障措 施:教练提前1小时到场地查平整度与器材,篮球课查球气和障碍 物,游泳课查水质与救生设备;上课全程盯孩子身体,随身带急救 包;更给每位学员购买了50万保额意外险,涵盖意外与突发疾病, 理赔由俱乐部协助。"之前有孩子打球崴脚,教练当场冷敷并帮着 理赔,家长特别满意。"

谈及送教上门趋势,李小明信心满满:"家长想要个性化、便捷 服务,我们能定制教学,基础弱的孩子就从运球、传球教起。"明年 俱乐部计划增加乒乓球、跆拳道项目,还会开发线上预约系统,方

"我们想让更多孩子爱上运动,锻炼身体的同时培养好品 质。"李小明的话道出俱乐部初心。相信未来,这种便捷、专业、安 全的送教服务,会成为厦门青少年体育培训的新潮流,为更多孩子 的健康成长保驾护航。